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2 定積分計算の工夫

定積分計算は,ゆ っくりと時間をかけて丁寧に計

算すれば何の問題もないのですが,試験時間は限ら

れているので,早 く正確に計算するための工夫と知

識が必要です

特に,積分区間が
∫1の場合は,計算量を大幅

に減らすことができます

そのまえに次の重要なキーフー ドを確認してお

こう

Pointく (偶関数と奇関数

関数/(″ )が ,

/(一″)=/(″ )と いう関係を満たすとき,

/(″)を偶関数,

/(一″)=― /(″)と いう関係を満たすとき
/(″)を奇関数

とヽ うヽ

偶関数は υ軸対称で奇関数は原点対称なグラ

フである

偶関数の代表的な例

1/=″ 2″ ,υ =cOS″ など
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奇関数の代表的な例

υ=″劾+1,υ =Sin″ など

珍注 「″偶数だから偶関数,″奇数だから奇関数J

発想するのはなかなカリ憶えやすい方法です

の注 これらの代表例が単独で表れることは少な
く,たいてい融合した形で出てくるので,その都度 ,

″のかわりに一″を代入して,式の形がどのように

変わるのか考えます

次の関数は,偶関数か ?

(1)υ =sin(1+″ 2)

(2)υ =″V4-″ 2

(3)υ =οr3+″

図の斜線部分の面積

は同じで定積分の値も

同符号

奇関数か ?
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て,式の形がどのように変わるのか考えるだけ

①

(1)偶関数 (2)奇関数 (3)どちらでもない

参曰 次の関係が成り立ちます

(偶関数)× (偶関数)=(偶関数)
(偶関数)× (奇関数)=(奇関数)

(奇関数)× (奇関数)=(偶関数)
正の数,負の数の掛け算のようです

偶関数と奇関数の定積分で重要なことは次のこと

です.

Point

″〈傷 ι_

考え方 厳密な証明は教科書に載ってますが,lTI
関数はυ軸対称,奇関数は原点対称なので,いずれ

も面積をイメージすれば明らかなことです
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図の斜線部分の面積

は同じだが定積分の値

は異符号

/(″ )が偶関数のとき,

∫■aF(″ )ar=2Joα /(″)α
″

/(″ )が奇関数のとき,
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積分区間が異符号の場合は,まずは偶関数なの

か奇関数なのかを調べてから積分すること い
つもどちらかの関数になるという保障はない

が,「ひょっとしたら 」と疑ってかかる姿勢
1=一 、ヽ

1  
例 題
  ∫lt(2″

3+5″2__3″ +1)ご″
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考え方 まずは,積分区間が異符号なので,中身
の関数が偶関数なのか奇関数なのかを考えよう

0 (1)/(″)=(〆 ―ο
~・
)5とすると,

が大切である

/(―″)=(ar_ο・ )5
={一 (〆 ―σ
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(2)σ (″ )=sin2″ とすると,

θ(―″)=Sin2(_″ )

°
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=― (〆 ―οr)5=_/(″ )

よって,プ (″)=(〆 ―ο2)5は奇関数なので,
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=sin2″ =σ (″ )

=sin2″ は偶関数なので ,

sln2″ d″ ==2Jlπ sln2″ d″

,のかわり|で
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(1-COS 2″ )ご″

= [″一号,Sin 2″ ]|=π

1  
例 題
  Jlπ
coSa″ cos2″ ご″

解消します   θ湾↑氏、←筆:し tらね
COSれ ″ COS π″ =与 (COS(a+η )″ +COs(η ― ″)″ |

ここで, Jrcos(π  tt π)″α″は,

JrCOS(物
十 ″)″ 」″ =7711-71 Sin(π +π )″ +C

ですが, Jrcos(π―π)″ご″は,

J「
COS(π ―η)″ d″ =∴ Sin(η ―π)″+C

としてはいけません なぜだかわかりますか それ
は問題文に「722,π が正の整数Jと 書いてあるから

です つまり,771+4は 0に はならないが,π -21

はいこなる可帥 あこつまりれ は問題
れが,汎齢馴』になる場合があるので
ちょっとマズイというわけ よって,こ の問題の解

答はこのヤバサを最初から予想して,場合分けから

スタートします いきなり場合分けを思いつくので

はありません  「やってみたらヤバイことに気づい

たので場合分けの必要性を感じた」というのが正し
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い思考方法でしょう

0272=π のとき,

Jlπ
COSZこ″ COS π″
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772キ πのとき,

りlπ COS物″COS η″ご″
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π
{cOs(770+″ )″ +coS(777-π )″ }ご″

=: [昴
7:「フSin(π +π )″ 十易F:=爾 sin(772~η )″ ][

=0

カ注 sin27π cos π″や Sln π″Sln″″の場合も必

ずやっておこ,STEPにありま丸υ轟}ん

θふん

cos2 π″ご″

l■ cos 2771″
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